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ВСТУП

Особа в разі порушення її конституційних прав та інтересів звертається до суду, інших правозахисних органів, розраховуючи на те, що держава захистить від неправомірних дій і допоможе поновити порушені права та законні інтереси. Проте захист її прав, сводоб і законних інтересів досить часто не завершується з прийняттям рішення відповідним компетентним органом. Після цього настає процедура виконання прийнятого рішення, і саме тут нерідко виникають проблеми, які зводять на нівець владні рішення, підривають авторитет влади та імідж держави загалом. Насамперед, це стосується судових рішень.
Судовий захист не може вважатися дієвим, якщо судові рішення не виконуються або виконуються неналежним чином і без контролю суду за їх виконанням.
Як вбачається зі змісту статті 1 Цивільного процесуального кодексу України (далі – ЦПК), основною метою та завданням цивільного судочинства є справедливий, неупереджений та своєчасний розгляд і вирішення цивільних справ з метою захисту порушених, невизнаних або оспорюваних прав, свобод чи інтересів фізичних осіб, прав та інтересів юридичних осіб, інтересів держави.[1]
Слід зазначити, що одним з найважливіших елементів сучасної правової держави є інститут судового контролю за органами виконавчої влади, яким забезпечується режим законності у сфері організації та функціонування виконавчих органів державної влади, посадових осіб, державнихслужбовців. Яскравим прикладом при дослідженні даного питання є здійснення судового контролю у сфері виконавчого провадження.
Судовий контроль за провадженням примусового виконання є достатньо дієвим і ефективним, так як суд – це орган правосуддя, і ніякий контроль з боку державних органів не замінить собою контроль судовий.
При всій досконалості і демократичності судової системи ефективність її діяльності в першу чергу залежить від кінцевого результату — своєчасного і повного виконання судового рішення, ухваленого судом. Вказаний чинник є однією з складових авторитету судової влади в державі, дієвості актів, які видає ця влада. Тому проблема виконання рішень, ухвалених судом, є надзвичайно актуальною для організації роботи загальних судів. Рішення, постанови, дії та бездіяльність посадових осіб у системі державної служби, що порушують права і свободи громадян, можуть бути предметом судової перевірки, оскільки судовий контроль за діяльністю посадових осіб сприяє виявленню помилок і зловживань своїми повноваженнями, а також їх оперативного усунення і викорінення. Такий судовий контроль здійснюється і за діяльністю посадових осіб органів державної виконачої служби України (далі – ДВС), та є одним з основних і дієвих засобів захисту прав і охоронюваних законом інтересів осіб, залучених до сфери виконавчого провадження, від неправомірних дій (бездіяльності) органів примусового виконання та їх посадових осіб.
Аналіз сучасної наукової літератури дозволяє зробити висновок, що в останні роки в українській правовій теорії обґрунтовано стверджується положення, згідно якого правосуддя є основною, але не єдиною функцією судової влади.Тобто судова влада поряд з відправленням правосуддя проявляється також через здійснення контролю за законністю та обґрунтованістю дій і рішень органів і посадових осіб; винесення окремих ухвал; судовий нагляд за діяльністю судів нижчої інстанції з метою перевірки правомірності їх рішень; роз'яснення чинного законодавства на основі даних судової практики.[2, с.15]
Необхідність запровадження судового контролю в судову діяльність в тому чи іншому вигляді і розширення області його застосування потребує аргументованого розгляду та вивчення на науковому рівні. Адже, щоб ефективно захищати права людини і оберігати суспільство від руйнівних соціальних конфліктів, суд повинен мати можливість впливати на інші гілки влади, стримувати і врівноважувати їх. Таким чином правосуддя є найважливішою, але не єдиною функцією судової влади. Крім правосуддя судова влада виконує й інші функції. Контроль за рішеннями і діями органів виконавчої влади проявляється також у праві судів здійснювати контроль за законністю та обґрунтованістю дій державних органів, і особливо в тих випадках, коли є небезпека обмеження прав і свобод громадянина. Це означає, що справді незалежна і самостійна судова влада в правовій державі повинна володіти рядом контрольних повноважень по відношенню до інших гілок державної влади. Правосуддя – це не тільки результат судової діяльності, але і процес досягнення цього результату. Частиною процесу і необхідною умовою справедливого вирішення справи є судовий контроль.
До питання щодо оскарження дій чи бездіяльнсть державних виконавців неодноразово звертались такі вчені, як: Авдюков М.Г., Андрійко О.Ф., Голубєва Н.Ю., Заворотько П.П., Ільницький О.В., Коваленко В.Л., Комаров В.В., Копєйчиков В.В., Кравчук В.М., Луспеник Д.Д., Омельченко М.П, Перепелюк В.Г., Сибильов Д.М., Тертишніков В.І., Фурса С.Я., Чечіна Н.А., Шерстюк А.М., Щербак С.В., Штефан М.Й. та інші відомі науковці.
Сьогодні триває робота над вдосконаленням механізмів виконавчого провадження, про що свідчить прийняття нормативно-правових актів, що розпочали процес реформування вітчизняного законодавства у сфері судоустрою, зокрема, нових Законів України «Про судоустрій і статус суддів», «Про виконавче прогвадження», «Про внесення змін до Конституції України (щодо правосуддя)» та «Про органи та осіб, які здійснюють примусове виконання судових рішень і рішень інших органів».
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають в ході здійснення провадження по оскарженню дій чи бездіяльності державного виконавця в процесі виконання судового рішення.
Предметом дослідження є наукові погляди, ідеї, нормативно-правові акти України та узагальнення судової практики, що виникають у процесі діяльності державних виконавців щодо примусового виконання рішень.
Мета і завдання дослідження. Метою дипломного дослідження є теоретичний аналіз правового статусу та специфіки діяльності державних виконавців щодо примусового виконання рішень та контролю за діяльністю державних виконавців у виконавчому провадженні.
Виходячи з поставленої мети передбачається вирішити гаступні завдання:
- дослідити ознаки і зміст правового статусу Державної виконавчої служби;
- зробити правовий аналіз діяльності державної виконавчої служби;
- охарактеризувати правовое положення державного виконавця;
- проаналізувати повноваження, права та обв’язки державного виконавця;
- розробити пропозиції і рекомендації, спрямовані на вдосконалення законодавства, яке регулює судовий контроль за діяльність державних виконавців.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання правових явищ. Їх застосування ґрунтується на комплексному підході до розгляду проблеми, враховуючи її соціальний зміст та юридичну форму.
Структура дипломної роботи зумовлена метою і завданнями дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, які охоплюють вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 100 сторінок.












ВИСНОВКИ

Отже, історія становлення інституту виконання судових рішень на території Українихарактеризується значним часом розвитку та оновленням нормативно-правової бази: від «Руської правди» - першого офіційно визнаного кодифікованого зведення правових норм складена в Київській державі у XI-XII ст. до судової реформи 2016 року.
Більшість вчених виділяють чотири етапи розвитку інститутів виконання судових рішень та судових приставів: перший – дореформений період (до 1864 року), другий – після реформи 1864 року до 1917 року, третій – радянський період, четвертий – період новітньої історії після 1997 року (після поновлення інституту судових приставів).
Всі ці періоди характеризуються прийняттям певних нормативних актів, що стали сходинками в процесі зародження та розвитку виконавчого провадження вцілому.
Не будемо забувати нашу історію. Адже оцінка історичних фактів дозволяє по-новому дивитись на сучасні процеси розвитку правової системи України. А досвід минулих століть дає чітке розуміння того, що з допомогою використання меча і батога, звичайно, можна змусити боржника повернути борг, але основною і найбільш ефективною зброєю в цій роботі є законні заходи примусового виконання.
Сьогодні триває робота на вдосконалення механізмів виконавчого провадження, і якщо подальші реформи будуть проводитися за активної участі професійного юридичного співтовариства, ми отримаємо максимальний відсоток виконання судових рішень.
Другий розділдипломної роботи надає загальну характеристику виконавчого провадження сьогодення та розкриває особливості головних змін норм чинного законодавства, що зумовлені Судовою реформою 2016 року.
З огляду на вищевикладене, головні зміни у виконавчому провадженні виражаються в наступному:
1. примусове виконання рішень покладається на державних і приватних виконавців;
2. запроваджено Єдиний реєстр боржників;
3. за прийняття виконавчого документа до примусового виконання стягувач зобов’язаний заплатити авансовий внесок;
4. при відкритті виконавчого провадження строк для самостійного (добровільного) виконання рішення боржнику не надається;
5. виконавець при відкритті виконавчого провадження зобов’язаний одразу накласти арешт на майно (кошти) боржника;
6. після відкриття виконавчого провадження виконавець зобов’язує боржника подати декларацію про доходи та майно;
7. визначення вартості майна боржника має здійснюватися за взаємною згодою стягувача та боржника, якщо такої згоди не досягнуто – для оцінки майна залучається суб’єкт оціночної діяльності - суб’єкт господарювання;
8. реалізація майна боржника здійснюється на електронних торгах;
9. із Закону України «Про виконавче провадження» виключено положення щодо контролю за законністю виконавчого провадження з боку керівних органів ДВС;
10. змінено строки вчинення вагомих виконавчих дій;
11. Закон України «Про органи та осіб, які здійснюють примусове виконання судових рішень і рішень інших органів» не містить цілий ряд норм, якими визначається структура органів ДВС, компетенція органів ДВС з організації її діяльності, вимоги до керівників структурних органів ДВС, а порядок призначення на посаду та звільнення з посади працівників органів ДВС фактично звужено до примітивної відсилки на Закон України «Про державну службу».
В третьому розділі дипломної роботи йдеться про те, що одним із засобів юридичного захисту сторін виконавчого провадження при проведенні виконавчих дій є судовий контроль за виконанням судових рішень у цивільних справах, який передбачає, зокрема, можливість здійснення певних процесуальних дій у виконавчому провадженні лише з дозволу суду, а також обов'язок суду розглянути скарги на рішення, дії або бездіяльність державних виконавців чи інших посадових осіб органу державної виконавчої служби або приватних виконавців й позови, що виникають із відносин щодо примусового виконання судових рішень.
При розгляді справ за скаргами сторін виконавчого провадження на рішення, дії або бездіяльність державного виконавця чи іншої посадової особи органу державної виконавчої служби або приватного виконавця суди повинні керуватися положеннями Конституції України, п.1 ст.6, ст.13 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод (РИМ, 4.XI.1950), ст.1 Першого протоколу до Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод, міжнародних договорів, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, ЦПК, законами України: «Про виконання рішень та застосування практики Європейського суду з прав людини», «Про виконавче провадження», «Про органи та осіб, які здійснюють примусове виконання судових рішень і рішень інших органів», іншими нормативно-правовими актами, які регулюють примусове виконання судових рішень та застосування практики Європейського суду з прав людини, тощо. [18; 8; 51; 1; 52; 31; 30]
Низкою норм законодавства про виконавче провадження, зокрема розділом X Закону України «Про виконавче провадження» передбачено порядок та умови оскарження рішень, дій або бездіяльності виконавців та посадових осіб органів ДВС. Процесуальний порядок розгляду та вирішення цієї категорії справ визначений розділом VII (ст.ст. 383-389) ЦПК.
Дослідивши норми чинного законодавства України та матеріали судової практики ми виділили основні випадки відмови судом у прийнятті на розгляд скарги на рішення, дії чи бездіяльність державного виконавця або іншої посадової особи органу державної виконавчої служби чи приватного виконавця щодо виконання рішень інших органів (посадових осіб):
- у разі подання такої скарги з порушенням правил підсудності;
- у разі якщо скарга за формою і змістом не відповідає вимогамчинного законодавства України;
- у разі якщоскаргу подано з пропуском строку, встановленого законом, та відсутнє клопотання про його поновлення. Така скарга суддею одноособово залишається без розгляду при її прийнятті та повертається заявникові. При цьому заявникові може бути роз’яснено право на повторне звернення до суду на загальних підставах.
У законодавстві встановлюються спеціальні строки для звернення до суду зі скаргою і строки розгляду справи: у десятиденний строк з дня, коли особа дізналася або повинна була дізнатися про порушення її прав чи свобод; у триденний строк з дня, коли особа дізналася або повинна була дізнатися про порушення її прав чи свобод, у разі оскарження постанови про відкладення провадження виконавчих дій.
Про подання скарги суд повідомляє відповідний орган державної виконавчої служби не пізніше наступного дня після її прийняття.
У судовому засіданні скарга розглядається у десятиденний строк за участю заявника і державного виконавця або іншої посадової особи органу ДВС чи приватного виконавця, рішення, дія чи бездіяльність яких оскаржуються.
Судовий розгляд відбувається за загальними правилами цивільного процесуального права у відкритому судовому засіданні.
За результатами розгляду скарги суд постановляє ухвалу, якою може задовольнити скаргу або відмовити у її задоволенні залежно від того, які саме факти будуть встановлені в ході судового засідання.Вона має відповідати вимогам статей 209, 210, 213, 387 ЦПК (ч.1 ст.387 ЦПК).
Суд може покласти на суб’єктів оскарження виконання тільки тих обов’язків, які передбачені Законом України «Про виконавче провадження».
Судові витрати, пов'язані з розглядом скарги, покладаються судом на:
а) заявника, якщо було постановлено рішення про відмову в задоволенні його скарги, 
б) орган державної виконавчої служби чи приватного виконавця, якщо було постановлено ухвалу про задоволення скарги заявника (ст.388 ЦПК).
Відповідний орган державної виконавчої служби та приватний виконавець зобов'язані виконати ухвалу та повідомити про це суд і заявника не пізніше ніж у місячний строк з дня одержання ухвали суду (ст. 389 ЦПК).
Підсумовуючи все сказане в четвертому розділі роботи, можна зробити висновок про те, що посилення контролю суду на стадії виконання судового рішення у цивільних справах є загальною тенденцією розвитку цього правового інституту як в країнах англо-саксонської, так і романо-германської правових систем. Але слід зазначити, що це чужий досвід; і при реформуванні цивільного судочинства досвід іноземних правових систем потрібно використовувати не копіюючи іноземні інститути в нашому законодавстві, а як показник загальносвітових тенденцій розвитку окремих правових інститутів.
Участь суду у виконавчому провадженні є гарантією забезпечення законності під час виконання судових рішень. Українському законодавцеві слід наділити суд ширшими повноваженнями на стадії виконавчого провадження (зокрема, щодо нагляду за виконавцем), стати на шлях реформ усієї системи виконання за зразком законодавства держав Європейського Союзу (наприклад, запровадити інститут приватних виконавців, істотно фінансово зацікавлених у реальному виконанні рішень, спростити тривалу бюрократичну процедуру виконавчого провадження, зміцнити співпрацю виконавців з судами, створити ринкову конкуренцію між виконавцями). Це, зрештою, встановить реальний і дієвий контроль за процесом примусового виконання судових рішень, підсилить гарантії учасників процесу щодо реального захисту (поновлення) їхніх прав.
Взагалі проблеми у штучно створених законодавцем «лабіринтах» судового оскарження дій чи бездіяльності органів ДВС звісно є. І це не тільки велика кількість нормативних документів, що регулюють такий захід контролю та норми яких часто заплутують учасників правовідносин. Деякі науковці до проблем відносять і те, що розгляд даної категорій справ носить адміністративний характер адже скарга направляється на державний орган – орган владних повноважень, у цьому випадку при розгляді скарги судами загальної юрисдикції та господарських судів на них покладаються невластивих їм функцій — розгляд адміністративних спорів. Також ставлять під сумніви і об’єктивність розгляду справ даної категорії, адже суд, який ухвалив рішення, прямо чи опосередковано заінтересований у якнайшвидшому виконанні ухваленого ним рішення. [55]
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